

# 海軍長江突圍記

韓凌霄

記圖突江長軍海

月前和朋友們談到民國三十八年四月二十二日的海軍長江突圍戰役，一致認為是役保存了海軍實力，在戡亂戰爭中佔着極重要地位。當年一位親身參加長江突圍的戰友向筆者憶述三十五年前突圍脫險的經過，歷歷如繪，特為記錄如下，以供戰史學家參考。民國三十七年十二月三十日逸仙艦停靠在上海，奉命擔任長江下游防務，負起保衛長江防止共軍偷渡的使命。當時逸仙艦艦長是現任國防部長宋長志上將，宋艦長那時又奉命兼任第一江防區指揮官，率領信陽、美樂等艦以及第三機動艦隊，駐防江陰，逸仙艦是指揮官的旗艦，擔任西自口岸東至白卯沙一帶的江防。由於徐蚌會戰失利，共軍漸次南進集結長江北岸，緊張氣氛逐漸籠罩長江兩岸。首先共軍砲擊英國的倫敦、紫水晶、侶伴、黑天鵝號等艦；接着共軍於三十八年四月二十一日夜在江陰上下游各港偷渡，全防區艦艇官兵在逸仙艦宋艦長兼江防指揮官的英勇指揮下，團結用命，冒險犯難，予共軍以嚴重打擊，使其無法越雷池一步。四月二十二日拂曉，旗艦宋艦長兼指揮官接到信陽艦白樹綿艦長報告：「本艦左舷二十五米砲位被

匪擊中，砲手傷亡多人，艦體亦被命中。……」接着又獲悉駐紮江北八圩港的陸軍五十一軍李師奉令轉進，共軍正在尾追襲擊。宋兼指揮官急令所有艦艇以猛烈砲火向共軍轟擊，用以掩護李師安全轉進。四月二十二日晨八時許，共軍再度增援強渡，當即予以強烈制止。戰鬥最激烈時，逸仙艦上等兵砲手張桂華，不幸被共軍槍彈擊中，貫穿腹部，因重傷逝世於海軍第三總醫院；官兵士氣悲憤激昂，奮力掃蕩，生擄共軍五名。中午在江陰十海裡內擊沉共軍船隻四十餘艘，共軍浮屍遍佈江面。海軍官兵英勇奮戰的精神，真可驚天地泣鬼神。四月二十二日，宋兼指揮官突接江陰戰勤組長祝科倫電話：「江陰要塞不穩，已作緊急措施。……」在此緊急情況下宋指揮官不動聲色，一面請示機宜；一面通知各艦艇加強戒備，隨時準備應變。但宋指揮官尚未接到各方復電，江陰要塞已迫令屈降。宋指揮官為保全實力俟

說：「今天國家遭受災難，面臨生死存亡關頭，正是我們革命軍人效忠黨國時候，我們一定抱着不成功便成仁的決心，完成上級交付給我們的任務，這才不辜負領袖他老人家對我們的期望。……」沉重有力的訓話，深深印入每位官兵心裏。全艦官兵個個熱血沸騰，摩拳擦掌，急待着一顯身手。

在艦上服務已久的官兵，大都信奉天上聖母神明，逸仙艦上早設有聖母靈位，留學英倫出身英國皇家海軍大學的宋長志指揮官為適應全艦官兵心理，堅定官兵的忠貞意志和激昂情緒，於講話後偕同白艦長及官兵們走到後艙天上聖母靈位前低頭禱告許願，完成突圍脫險。禱告約一小時後，天氣忽然變為烏雲密布，由大霧瀰漫而細雨濛濛，正是突圍脫險的好時機，此時每位官兵心中都虔誠的感謝聖母顯靈。

十七時許，江陰要塞叛軍為防止艦艇隊突圍，迫令逸仙艦和信陽等艦至蕭山下拋錨，逸仙艦令部派機轟炸江陰要塞，協助突圍，並召信陽艦白艦長前來旗艦協商。決定於當晚夜間沿山麓突圍，全體官兵聞訊，振奮異常，均願效忠國家，

等獲此良機，遂得離開叛軍江陰要塞南岸的砲火籠罩範圍，緩緩移至蕭山下，佯示拋錨，但入水

數尺即停止下拋。十八時左右，江陰要塞叛軍指派代表前來旗艦逸仙艦接洽，我方遂乘機送白艦長返信陽艦，並藉機拖延時間，將武器通訊器材裝備等拆卸裝於信陽艦上，至十九時五十分，準備突圍。宋指揮官電告要塞叛軍，佯稱已派妥代表即將前往要塞，請派人在黃田港口引領；一面將艦上機密重要文件焚燬，以防不測，同時電呈海軍桂永清總司令：「職艦等約於養戍外衝，誓與艦共存亡，成敗利鈍，在所不計。倘全體犧牲

，所遺官兵眷屬，乞賜垂憐，臨電不勝憤慨之至！宋長志叩。」宋指揮官為減少傷亡，督飭旗艦無任務官兵一律下入艙中。再與副長林廸榮及引水人員走上旗艦駕駛臺指揮。按照預定計劃率領所屬艦艇沿山麓下衝，逸仙艦在前，信陽艦殿後，下駛不到兩分鐘，江陰要塞叛軍巨砲齊發，更有共軍機帆船駛追，幸我艦艇快速，未為所乘。共軍機帆船被我艦擊中撞翻沉沒者不計其數，海軍在九死一生中向前猛衝，歷時四十分鐘，脫離

險境，於四月二十三日晨一時許駛抵南通江面。天亮檢查艦體，並無損傷，深引萬幸！是役如無宋長志將軍的英勇機智，指揮若定，不惟逸仙艦官兵化為烏有，即長江防區艦艇亦將難以脫險了。當日下午四時駛抵上海，全艦官兵為突圍勝利成功齊聲歡呼興奮異常，但想到死傷的戰友則又不勝悲痛惋惜。

# 戴笠立評傳序

王成聖

中外雜誌社自民國六十九年刊印發行史學家費雲文先生的大作「戴笠的一生」

包含費先生在中外雜誌發表有關戴笠事蹟的八篇文章；接到海內外讀者來信，認為費先生的大作，除了文筆暢達生動、詞意懇切嚴謹、取材平實精要等優點外；最難得的是風格高雅，絕不塑造誇張，並且能於婉轉敘述中，有公正明澈影響深遠的評論，是一部描寫戴笠為人最深刻，記述戴笠故事最難得的傳記佳作，都希望費先生再多加增補，使之益臻完備，傳之久遠。

茲商得費先生同意，增補「戴笠的幾個戰場」，和「戴笠的軼事」等內容，並改書名為「戴笠評傳」，交由臺北聖文書局精編精校，隆重出版以答謝讀者雅意。

大叫着說：「天上聖母真有靈！」

信陽軍艦四字刻在逸仙軍艦四字左側的空位呢？至此始覺朱戰友把匾額下款十二字刻成二行，似為神靈暗中所指使，於是天主教徒李士拍案